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Эдуард Акулiн — па эт, пе ра клад чык, бард. 
На ра дзiў ся 7 сту дзе ня 1963 го да ў вёс цы Вя лi кiя 
Ня мкi на Вет каў шчы не. Скон чыў Го мель скi дзяр
жаў ны ўнi вер сi тэт i ас пi ран ту ру НАН Бе ла ру сi. 
Пра ца ваў на стаў нi кам, за гад чы кам фi лii Лi та ра
тур на га му зея Мак сi ма Баг да но вi ча «Бе ла рус кая 
хат ка», на мес нi кам га лоў на га рэ дак та ра ча со пi са 
«Пер ша цвет», за гад чы кам ад дзе ла паэ зii ча со пi
са «По лы мя». Ця пер — га лоў ны рэ дак тар ча со пi
са «Ве ра сень», на мес нiк га лоў на га рэ дак та ра ча
со пi са «Дзея слоў» а так са ма на мес нiк стар шы нi 
Са ю за бе ла рус кiх пiсь мен нi каў.

Аў тар кнiг паэ зii: «Лес дзён на га асвят лен ня» 
(1988), «Пя шчо та лiў ня» (1990), «Кры ло анё ла» 
(1995), «Рад но» (2000), «Не пры ча ле ны чо вен» 
(2003), «Вiт ра жы» (2009), дра ма тыч най мiс тэ
рыi «На Ка ля ды» (1996) а так са ма двух пе сен ных 
маг нi та аль бо маў: «Мая Кры вiя» (1995), «Як яна 
i я» (2000) i кам пактдыс каў: «На па чат ку бы ла 
Песь ня» (2003), «Песь нi за ла той Кры вii»(2008).

Вер шы пе ра кла да лi ся на ан гель скую, фран
цуз скую, iталь ян скую, укра iн скую, ра сей скую, 
поль скую, бал гар скую, сла вен скую, серб скую, 
хар вац кую, лi тоў скую i ла тыш скую мо вы.

Лаў рэ ат Пер ша га на цы я наль на га фес ты ва лю 
бе ла рус кай бар даў скай пес нi (1993).

Нацыянальнызнак

Сут нас нае мо жа не су па даць з вон ка вым, та му, 
чы та ю чы паэ тыч ную кні гу, заў сё ды ду маю пра воб
лік та го, хто яе ства рыў.

Шу каю ад па вед насць (ці не ад па вед насць!) па між 
вер ша мі і твор цам.

Гэ так жа раб лю, ска жам, і ка лі чы таю про зу або 
слу хаю му зы ку, але паэ зія най больш схі ляе да зга
да на га по шу ку, бо яна — паэ зія...

Па эт Эду ард Аку лін у свае пяць дзя сят — на вы
гляд юнак — лёг кі ў ха дзе, эст рад ны, эле гант ны, 
ад нак жа ў яго най твор час ці (пры да пус ці май ме ры 
эле гант най эст рад нас ці!) ра зу мо вых схем і бліз ка 
ня ма: усё са тка на, зні та ва на, ство ра на хоць і з бач
най ма тэ рыі, але ня ўлоў ны мі ру ха мі — ні бы та ўзнік
ла са мо па са бе.

А гэ та пер шая пры кме та са праўд най паэ зіі!
Тво ры Эду ар да Аку лі на за звы чай ка рот кія, бы ва

юць на ват і ў адзін ра док, як верш «Ра ман»: «Лю бая —  
шчас це маё аг ня гу бае!»

Ча сам на гад ва юць ім гнен ную пад рых тоў ку да 
стрэ лу і сам стрэл:

Ні ко лі ні чо га
не поз на ра біць —
жан чы ну ка хаць
і Ра дзі му лю біць.
«Не поз на»

Пе ра важ на з аса нанс ны мі рыф ма мі, не апі саль
ныя (без так зва най вы со кай про зы!) вер шы Эду ар
да Аку лі на — трап ныя, ме та фа рыч ныя і паса праўд
на му па тры я тыч ныя.

Па эт не ба іц ца быць па тры я тыч напа фас ным, 
пры го жым у пра маў лен ні, як і не ба іц ца ча сам 
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згубіць дак лад ную рыф моў ку. Бо, як вядома, даклад
ная рыфмоўка — гэта яшчэ не гарантыя  сапраўднай 
паэзіі...

Паэ зія Эду ар да Аку лі на — бе ла ру са цэнт рыч ная, 
але ў яго ных тво рах мож на су стрэць ім ёны пер са на
жаў грэ час кай мі фа ло гіі — Піг ма лі ё на, Ар фея, Аф
ра ды ту, Ясо на; пер са на жаў біб лей най мі фа ло гіі —  
Ада ма, Еву, Ноя, Ка і на, Ва ра ву, Іу ду, По нція Пі ла
та...

Згад ва юц ца і сла ву тыя су свет ныя твор цы — Ду 
Фу, Ба сё, Га мер, Па га ні ні, Міц ке віч, Пуш кін, Ша
пэн, Се зан, Ра дэн, Вер лен, Га ген, Ван Гог, Лор ка, 
Да лі...

У са праўд ных паэ таў вы пад ко вых зга дак не бы вае!
Су свет ныя ім ёны, якія ўпры го жы лі са бой роз ныя 

эпо хі, спат рэ бі лі ся Эду ар ду Аку лі ну дзе ля та го, каб 
чы тач ад чуў бяс кон цасць бе ла рус кай куль тур най 
пра сто ры — у сва ёй не аб сяж нас ці яна пры ру чае і чу
жыя зо ры!

Све цяць, вя до ма ж, і зо ры бліз кія!
Вось ча му ў сваю кні гу «Ма літ ва воч» Эду ард Аку

лін увёў (бліс ку ча пе ра клаў шы!) і вер шы ўкра ін скіх 
паэ таў...

Асаб лі васць яго та лен ту яшчэ і ў тым, што яму ў 
ад ноль ка вай сту пе ні пад улад на сло ва — і сцэ ніч нае, 
і гра фіч нае.

Па эт умее апа вя даць; жы вое сло ва для яго — тая 
ж твор часць!

За адзі нац цаць год пра цы ў фі лі яле му зея Мак сі
ма Баг да но ві ча «Бе ла рус кая хат ка» Эду ард Аку лін 
пра вёў ка ля 10 000 эк скур сій і па ка заў больш за ты
ся чу бат ле еч ных спек так ляў!

Яму бы ло пра што і пра ка го рас каз ваць — і перш 
за ўсё пра Мак сі ма Баг да но ві ча, які, ужо не вы леч на 

хво ры, ме на ві та ў гэ тым до ме ства рыў два шэ дэў ры 
сва ёй па тры я тыч най лі ры кі — верш «Па го ня» і паэ
му «Стра цімЛе бедзь».

І не вы пад ко ва кні га «Ма літ ва воч» па чы на ец
ца згад кай пра са мы за па мі наль ны воб раз Мак сі ма 
Баг да но ві ча:

На ма лан ка вы кій у вы сі,
як ма нах, аба пёр ся страх...
У глы бі нях ня бёс згу біў ся
Стра цім-ле бедзь — біб лей скі птах...
«Па ча так»

І зноў жа не вы пад ко ва па эт звяр та ец ца да Баг да
но ві ча вай «Па го ні»:

Я на сэр цы вы ка ваў Па го ню!
Я па го ню ў сэр цы па ся ліў...
І ця пер у сэр цы ма ім зво няць
шчыт аб меч — аж пыр скі ад кры ві...
«Жы ві!»

Мак сім Баг да но віч — гэ та скраз ная тэ ма паэ зіі 
Эду ар да Аку лі на!

Да стат ко ва пра чы таць вер шы «Тка чы», «Сер да лі
ка вы ра нак», «Я ха цеў бы...», «Кроў Хрыс та», «Бы
ло...» — і вы зра зу ме е це, што гэ та так!

У тра гіч най пес ні Мак сі ма Баг да но ві ча Эду ард 
Аку лін ад чуў моц бе ла рус ка га ду ху і ў сва ім ра ней
шым тво ры акра па э ме «Шлях да Ра дзі мы» ства
рыў ап ты міс тыч ную фор му лу на цы я наль на га іс
на ван ня:

За вер шан круг, ды не за кон чан рух,
І там, дзе мы зні ка ем для Су све ту,
Ад ной чы на ра джа ец ца наш Дух
У вер шах най га рот на га з паэ таў...

Так, Эду ард Аку лін — анёл з вы гля ду, ад нак мае 
ха рак тар зуб ра!
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Цвёр ды ха рак тар — у ад стой ван ні бе ла рус ка га 
сло ва, і, не су мня ва ю ся, ха рак тар мяк кі — у ся мей
ных ад но сі нах...

Па эт на ра дзіў ся ў вет каў скай вёс цы Вя лі кія 
Ня мкі, што на пра вым бе ра зе Бес я дзі, — і ў гэ тай 
вёс цы, і ў гэ тай ра цэ ба чыц ца тое, што звы чай на 
на зы ва юць жы ву час цю, вы нос лі вас цю, ці на ват ня
злом нас цю...

Не, не згі не бе ла рус кі свет, і мы не згі нем, бо мы 
з той зям лі, якая ня гле дзя чы ні на што, усё ж та кі не 
ад дае на за гу бу ка ра ні свай го ду ху!

Я ба чыў вёс ку Вя лі кія Ня мкі, быў у шко ле, у якой 
ву чыў ся Эду ард, па зна ё міў ся з яго на стаў ні кам Пят
ром Паў ла ві чам Ра ма на вым.

Спа дар Пят ро вы кла даў род ную мо ву і лі та ра ту ру 
і ме на ві та ён пер шы па хва ліў свай го вуч ня за верш 
скла дзе ны пабе ла рус ку!

А бы ло гэ та та ды (на га даю!), ка лі ўсе ахоп на па
на ва ла тэ о рыя аб гіс та рыч най су поль нас ці «са вец кі 
на род», мо вай яко га, вя до ма ж, у блі жэй шым бу ду
чым (ну, так га доў праз двац цацьтрыц цаць!) па він
на бы ла кан чат ко ва стаць ра сій ская!

Та кі па ды ход асаб лі ва ста ран на ўка ра няў ся ў Бе
ла ру сі, і ў вы ні ку мес ца бе ла рус кай мо ве амаль не 
за ста ло ся...

Як, да рэ чы, і ця пер...
І вось та ды, у той час, і школь ні ку, які па чы наў 

пі саць пабе ла рус ку, і на стаў ні ку, які хва ліў яго за 
бе ла рус кае, — не аб ход на бы ло мець у ду шы вы со кі 
на цы я наль ны знак!

Дзя куй Бо гу, што так і бы ло...
Дзя куй Бо гу, што так і ёсць...
У 1980 го дзе Эду ард Аку лін, сту дэнт Го мель ска га 

ўні вер сі тэ та, на пі саў сваю пер шую пес ню (зноў жа 

пабе ла рус ку!) і ў тым жа го дзе за сна ваў пер шы ай
чын ны рокгурт «Бас кі».

І вось з та го ча су ства рэн не пе сень лі та раль на 
за ха пі ла паэ та, му зы ка да ла сло ву но вае гу чан не, 
і, не за ўваж на для са мо га ся бе Эду ард Аку лін стаў 
паэ тамбар дам з «гі тар ным кры лом за пля чы ма» і 
ме на ві та ў гэ тай якас ці зда быў са бе шы ро кую вя
до масць.

Знаў цы гі тар най паэ зіі слуш на лі чаць яго за сна
валь ні кам бе ла рус кай аў тар скай пес ні!

Трэ ба ска заць, што яго му зыч ныя тво ры па да ба
юц ца мо ла дзі, вуч ні гім на зій і ка ле джаў вы кон ва
юць іх на сва іх кан цэр тах; ад ной чы я быў свед кам 
та го, як у Мен ску ву ліч ны му зы касту дэнт на тхнё на 
спя ваў ад ну з аку лін скіх пе сень, каб за ра біць са бе на 
хлеб...

Са мо му ж бар ду ўлас ці ва крэ да ку па лаў ска га Гус
ля ра — не спя ваць да год лі валіс лі ва, бо «гус лям... не 
пі шуць за ко наў...».

Та му яго ныя му зыч ныя тво ры не пад улад ныя ка
мер цый най вы га дзе, яны слу жаць вя лі кай і заў сё ды 
не бяс печ най бе ла рус кай ідэі!

Як, на прык лад, вы дат ная пес ня «Ян ка Ку па ла»!
Яна між во лі пры му шае зга даць ад най мен ны твор 

Ула дзі мі ра Ня кля е ва на му зы ку Ула дзі мі ра Буд ні ка. 
Трэ ба пры знаць: леп шых пе сень пра на род на га пес
ня ра, чым гэ тыя, у нас ня ма...

Пе сен ныя тэкс ты Эду ард Аку лін зрэдзь час уклю
чае ў свае кні гі, і яны, за стаў шы ся без ме ло дыі і ва
ка лу, не губ ля юць паэ тыч най глы бі ні...

А ў тым, што паэ тыч ны свет Эду ар да Аку лі на па
праў дзе не мае дна, мож на пе ра ка нац ца, пра чы таў
шы адзін з ма іх лю бі мых тво раў у гэ тай кні зе — верш 
«Ной».
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Со рак раз па сы лаў ся ке ру
у сва ты да сы рых кам лёў
і каў чэг бу да ваў свой з ве ры,
што ўра туе жыц цё Лю боў.

Да вя раў ся, як бра ту, зве ру,
з птуш кай ра іў ся, як з сяст рой,
і каў чэг бу да ваў свой з ве ры
у Гас под няе сло ва Ной.

Моўч кі зно сіў люд скія кпі ны:
— Дзе ты пла ваць са браў ся, Ной?
І ў каў чэг за пра шаў рас лі ны,
як па лом ні каў, на па стой.

Пе ра мог шы ў вай не з Па то пам,
здзейс ніў Гос па даў за па вет...
І — ужо не з ну ля, а з Ноя
на ра дзіў ся на но ва свет!

Бы лі та кія ж цудоў ныя вер шы і ў кні зе з тра гіч
ным лё сам «Рад но», на клад якой у 2000 го дзе быў 
цал кам зні шча ны яшчэ ў дру кар ні (аца ле ла толь кі 
10 сіг наль ных па асоб ні каў!).

За што зні шчы лі, спы та е це?
За бяз меж ную лю боў да Бе ла ру сі яе аў та ра.
Та кі лёс «Рад на»...
А які лёс ча кае гэ тае вы дан не, раз лі ча нае на чы

тац кую ўва гу ра зум ных лю дзей, на ад кры тыя на цы
я наль ныя ду шы?

Лёс біб лей скіх аліў...
Лёс глы бі ні ся род глы бі няў...
Лёс цым баль на га сло ва...

    ЛеанідДранько-Майсюк.
2 ліс та па да 2012 г., пят ні ца, 14 г. 38 хв.; Менск.
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Маўчанне Госпада

Пачатак

На ма лан ка вы кiй у вы сi,
як ма нах, аба пёр ся страх...
У глы бi нях ня бёс згу бiў ся
Стра цiмле бедзь — бiб лей скi птах.

А су свет, як ал тар, свя цiў ся,
глух лi гу кi ў нач ной цi шы.
Бог са мо му са бе ма лiў ся
за ра ту нак сля пой ду шы.

Абу джа ла зям лю прад вес не,
пра чы на ла ся ма ла досць...
А вяр ну ла ся толь кi Пес ня,
як па ча так та го, што ёсць.

...Крыж — у Бо га, а нож — у Смер цi,
а ду ша — у мя не ба лiць.

Як жаг на ю ся, дык у сэр цы
крыж аб нож се раб ром звi нiць...
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Эдуард Акулін
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Маўчанне Госпада

Нестае...

Мне твае не стае ру кi
i у пес нях гар тан най вы сi.
На шы лё сы, як дзве ра кi,
што ў адзiн ва да спад злi лi ся.

На хвi лi ну, на плыт кi мiг,
як злi ва юц ца Бо га слё зы...

Як жа мне не стае тва iх —
воч — ня вы пла ка ных ня бё саў.

Дарогаўрай

З на ва год ня га пе рад зiм'я,
прос та з каз кi, з ка ляд ных сноў
ты з'я вi ла ся, як ба гi ня,
i ска за ла: «Я ёсць Лю боў».

I гра хоў ны, нi бы та Ка iн,
я гля дзеў на ця бе скрозь сон,
i бiб лей скiя ба чыў да лi,
i ру но, што шу каў Ясон...

Пес ню пес няў та бе скла даў я
со рак доў гiх, ха лод ных зiм.
На ўза мен ты ду шу ў Гра а лi
па да ла мне, ска заў шы: «Пi!»...

Я за быў ся ад куль i хто я,
мне ад крыў ся анёль скi край,
бо на рэш це спаз наў якое —
па чуц цё па да ро зе ў рай...
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Эдуард Акулін
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Маўчанне Госпада

Музыка

У сон мой што но чы вяр та юц ца гу кi,
што ко лiсь даў но за ся ля лi па кой.
Як чай кi га лод ныя, кру жац ца ру кi
над скрып кай, нi бы над свi таль най ра кой.

Бы ло чыс цi нi ад на му — аж за мно га,
i му зы ка Вер дзi i чай кi ўна чы...
I бо лей у цэ лым Су све це нi чо га,
акром сум най скрып кi на бос кiм пля чы.

Наадлегласцi

На ад лег ласць вяс ла
па мiж на мi Дзiс на...
Мы з та бою —
дзве су праць лег лас цi.

На ад лег ласць кры ла
па мiж на мi ска ла.
Мы з та бою —
дзве не па збег лас цi.

На ад лег лас цi сну
мы згубілі вяс ну.
Мы ка ха ем з та бой
на ад лег лас цi.
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Услед

Не ба ноч чу — зы бу чае зо ла та —
так i смок ча маю ду шу...
Не ўра ту ю ся ка вай мо ла тай,
вер ша грэш нiк — зноў са гра шу.

У iм гнен не паў ноч най вус цi шы,
ка лi з не ба анёл гля дзiць,
ад пус каю ду шурас пус нi цу
мi ла жа лас цi ну пра сiць...

Сло ва блуд ная, не су цеш ная,
бу дзе пла каць ду ша i пець,
i у рай — на свят ло бяз меж нае —
за анё лам услед ля цець.

Паганiнi

Во чы май стра — сля пыя паль цы —
па вя ках пра кла да юць шлях.
Ды ча мусь цi аб стру ны ра нiц ца
да кры вi най час цей ду ша.

Як са мо му з са бою спра вiц ца?
Па анё лу на дзве ру кi...
Ка лi паль цы, як свеч кi, пла вяц ца —
слё зы про сяц ца ў жаб ра кi.

Пад пi лоў ва ла здра да хi жая,
пад пiль ноў ва ла кож ны крок...
Трой чы ўмёр шы, нi хто не вы жыў шчэ,
на ват Бог. Па га нi нi змог.
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Лета

Стам лё ным кас цом у лу зе
ля вог нi шча цень зма рыў ся.
Воз се на на мок рым пу зе
паў зе па нач ным гас цiн цы.

Пра сцяг апус цеў да зван ня —
нi шо ла ху ў iм, нi зы ку.
I рап там — як гiмн ка хан ню —
гар тан нае рэ ха кры ку.

На хма ры дух мя най се на
ка хан кi да ста лi зо рак...
I там — на краi Су све ту —
за сну лi, як два анё лы.

Мара

Па та нуць у ад ры не з се нам
i пра жыць там да ста га доў...
Раз маў ляць пра жыц цё з Вер ле нам,
ма ла дое п'ю чы вi но.

Пра чы нац ца у iн шым све це —
хоць на поў нi — там лепш за ўсё...
I сы ры на сня да нак ес цi,
ма ла дое п'ю чы вi но.

Не вяр тац ца на ноч да до му.
Жаб ра ку па да рыць мiль ён...
Вер шы Бо гу чы таць з ам бо на,
як ка лiсь цi лю бiў Вiй ён...
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Стрэл

Бы снег у снеж нi —
ба ю ся жыць...
Ля туць але нi,
а стрэл маў чыць.

Знi ка юць ро гi
за не ба схiл.
Бла кiт на во кi
глы бее вiр.

Ду шу, як ка мень,
гу кае дно...
Так помс цiць па мяць.
Так пла ча Бог.

Арда

Воль зе Iпа та вай

У чу жын цаў — звыч ка та кая —
за са бою па лiць мас ты.
Як раз губ ле на вол ры кае,
як дры жаць мiж па ве каў ксты...

А ды мы над бяз меж ным кра ем
пра цi на юць стрэл спi ча кi...
Гэ та Бог за гра хi ка рае
вуз ка во кi, як крым ча кi.

Твар Iу ды мiж хмар лу нае,
упi лi ся ў ду шу цвi кi.
Сон цашчыт у ру ках Ма мая
не за хо дзiць аж тры вя кi...

Не зма зо ле лi ў кроў ка ле нi,
не пра да лi ду шу ў яр мо.
Спа кон ве ку сва бо ду ме лi
i ся гон ня не ад да мо!
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Праклён

Анi сця гу ў ця бе, нi гер ба...
Як, ска жы, мне ця бе па знаць?
Па бус лах у глы бо кiм не бе,
па чар но быль скiх ху та рах?..

На ват Бог ад ця бе ад рок ся
i сы шоў за Дняп ром услед...
Азiр ну ся ў ся бе — там во сень,
як павешаны iн сур гент.

Там ша лее ўсю ноч за ле ва,
жа лу ды, нi бы град, звi няць.
Пры ту лiў шы жыц цё да дрэ ва,
ка сi не ры пад ду бам спяць.

Анi сця гу у iх, нi гер ба,
анi Бо га у iх, нi не ба,
толь кi во сень скi мёрт вы сон...

Бе ла русь — гэ та твой пра клён!..

Новышлях

Дзень, як снег, што ўначы пры снiў ся,
а на зол ку ў вак не вi дзён...
Па га лiў ся — як па вi нiў ся
пе рад плой май на ступ ных дзён.

А зi ма за мя ла да ро гi,
апус цiў шы ня бёс пра сцяг,
ды за ноч пад рас лi па ро гi,
i згу бiў ся зна ё мы шлях.

У жыц цё, бы ў су мёт, за рыў ся —
аж но бе ла з жу ды ў ва чах...
Па га лiў ся — лепш па ма лiў ся б,
вы бi ра ю чы но вы шлях.
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Нiцма

Пе рад лi кам
свя той баж нi цы
клен чу нiц ма,
Ай ца ма лю:
— Бо жа лi тас ны,
до гня вiц ца...
Жы ва твор наю
Пла шча нi цай
ахi нi
Бе ла русь
маю.

Ткачы

I тчэ за быў шы ся ру ка...
М. Баг да но вiч

Па клi ка ныя Го ла сам з вы шынь
на ме сяч ным раз вес не ным уто ку
ткуць сло вы за ка ха ныя тка чы,
каб Той, хто клi каў — рад ваў ся звы со ку.

Лi тую нiт ку з срэб ра ных аб лок
сну юць у кроў па ра не ныя ру кi,
ды нi адзiн пры му сiць з iх не змог
ду шу ад мо вiц ца ад раб скае пры ну кi...

I тчэц ца верш з чыр во на га рад ка,
як шляхруш нiк да бос ка га па ро га...
I тчэц ца боль — ад цер няў да «Вян ка».
I тчэц ца Бог... Дак лад ней — ве ра ў Бо га.
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Кактэбель

Мо ра ў па ло не гор.
Сон ца ў аб ло зе хмар.
Звон кiх цы ка даў хор.
Млi ва спа кус ных мар.

Шэпт за ка ха ных хваль.
Пер лi на ззяе з дна.
У Ка ра даггра аль
Бог на ца дзiў вi на...

Пра вi на град ны хмель
вус наў тва iх пi шу...
За ла та брам скi цень
па за ла цiў ду шу.

МаксiмiлянуВалошыну

Бессонница. Го мер. Тугие па ру са.
Я список ко раб лей про чел до середины...

Во сiп Ман дэль штам

Вы со ка жыў, у не ба улю бё ны,
па эт, мас так, ба дзя гапi лiг рым...
Аб ло кi, як са мот ныя анё лы,
схi лi лi ся над про фi лем тва iм.

На домкаў чэг то бе ла, то чыр во на
за ва лам вал на коч ваў хва лi час.
На бру дэр шафт п'ю чы з са мiм Ха ро нам,
не прос та узы сцi на Мон Пар нас.

Што Мон Пар нас? На Ка ра даг хi мер ны
бяс кры ла му сця гу не пра тап таць.
Спiс ка раб лёў, па зы ча ны ў Га ме ра,
да кроп кi па мi наль най да чы таць...



32

Эдуард Акулін

33

Маўчанне Госпада

Сердалiкавыранак

Па ло ву спя кот на га паўд нё ва г а ран ку
змар на ваў на сер да лi ка вых пры iс ках.
Се дзя чы на мул кiм уз меж ку пры боя,
ста ран на пра сей ваў скрозь паль цы
раз ма i тае пяс ча нае млi ва
у над зеi знай сцi хоць адзiн
со неч ны ка мень чык.
Мар на.
Увесь свой «за ла ты за пас»
мо ра ка лiсь цi без шка да ван ня
па да ры ла Мак сi му з Кла вай,
бо яны бы лi
за ка ха ныя...

Ерась

У не пра гляд най цем ра дзi Су све ту
жыўбыў Гас подзь i ўсе, хто пе рад iм:
фi ло са фы, ванд роў нi кi, паэ ты
i веч ны Знiч, i хут ка плын ны дым...

Жыў Ной, не прад чу ва ю чы па то пу,
Ма рыя, што лю бi ла га лу боў...
Мак сiм, не аб ця жа ра ны хва ро бай,
ста рая Смерць i юная Лю боў.

Яны жы лi, яны шу ка лi шчас ця
хто на кры жы, а хто у ша ла шы, —
цвi ка мi пра цi на ю чы за пяс цi
для пiр сiн гу не це ла, а ду шы...

У не пра гляд най цем ра дзi Су све ту,
у не пра ход най па мя цiглу шы.
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Саракавiны

Свет лай па мя цi цёт кi Тац ця ны

Як ты лю бi ла рэч ку!
Вось i за сну ла ў ёй...
Пе ра ця кае ў веч насць
Бес ядзь тва ёй ду шой.

Пе ра ця кае ў слё зы
тых, хто ця бе лю бiў.
Як жа сцю дзё на ў во сень
спаць у рач ной глы бi...

На пла шча нi цу плё су
бар вы губ ляе клён.
Сох не па чы на лё су.
Пла ча ў чаў не Ха рон.

Рэха

«На дне свi тан ня
дрэм ле сон ца дня...»
Сцвяр джаў ка лiсь цi
сло ва бог Ду Фу.

«На дне ка хан ня», —
трыз ню рэ хам я,
а што на дне —
ус пом нiць не ма гу.
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Сняжынкаiвятрак

Кроп ля гор кая, як сля зi на,
кроп ля лёг кая, як ду ша,
да жы ла да ча сi ны зiм няй,
каб сня жын каю стаць ня ўзнак.

То на пэў на жыц цё вы вы рак,
або ней кi та ем ны знак,
апра нуў шы ў за вею кры лы,
над жар ствой уз ля цеў вят рак.

Раз дзi ра ю чы не ба скры пам,
за ся ва ю чы стра хам дол,
не ля цеў, а па хма рах клы паў,
як зня мог лы ста ры анёл.

Як сля пы звар' я це лы ры цар
на шля ху з ле ту цен ных мар...
А з зям лi вы гля да ла — быц цам
за блу дзiў ся ў на чы Iкар.

Грэшнiк

Хай за гэ та мя не ка ра юць,
хай за праў ду рас пнуць, i ўсё ж —
за мiж кры жа ў ду шы ха ваю,
як Ва ра ва, ха лод ны нож.

Аб вi ла, як змяя, да ро га,
днi згар чэ лi на ле бя ду.
Не з кры жом, а з на жом да Бо га
на па клон у царк ву iду...

Крыж — у Бо га, а нож — у Смер цi,
а ду ша — у мя не ба лiць.
Як жаг на ю ся, дык у сэр цы
крыж аб нож се раб ром звi нiць.
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УКракаве

У сэр цы ка мен ным Ва ве ля,
дзе спiць па спа лi ты час, —
iм шу па спа чы лых пра вi лi,
нi бы ад пя ва лi нас.

Нi бы ад пя ва лi воль нi цу,
што ко лiсь у нас бы ла.
На кож най тру не па кон нi ку —
ця рэ бiць кры вiц кi шлях...

Ад сла вы бы лой Ягай ла вай
да Сло ва, што снiць Адам...
Па го ня б'е ў сэр ца Ва ве лю,
а ду шы кры ва вiць нам!

Паэзiя

Не хле бам, а не бам
паэ ты жы вуць...
Iм пё ры анё лы
з аб ло каў ску буць.

Яны тыя пё ры
ма ка юць у кроў...
I д'яб лу ду шу
пра да юць... за Лю боў!
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Настальгiя

Уба чу ця бе, i iм гнен на
ба лець га ла ва па чы нае...
З ду шы, як з май стэр нi Га ге на,
вы хо дзiць жур ба ма ла дая.

Ты вус ны сцiс ка еш ма нер на,
у по гля дзе сум тэ ат раль ны.
Я ду маў — ка хан не па мер ла,
яно ж за та i ла ды хан не...

Ластаўка

Цi то Вя лiк дзень, цi Рас тво,
цi прос та дзень бу дзён ны, шэ ры —
паэ таў ва бiць Ха раст во,
як ма тыль коў — свят ло Ве не ры.

I я ад чуў, як ува мне
на строй пра чнуў ся эле гiч ны,
як з Ва шых вус наў сло ва «не»
зля це ла лас таў кай ар фiч най.

I кры лы скла ла за рад ком
мной не на пi са на га вер ша, —
па ца ла ва наю крад ком
ра дзiм кай з Ва шае усмеш кi...
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Каханне

Сля пы, як Га мер пе рад Сло вам,
Бет хо вен — у скрып це маў чан ня, —
я слеп нуць i глух нуць га то вы,
зга даў шы ця бе, — ад Ка хан ня.

Та ды i жы ву пе ра важ на,
хай гэ та гу чыць ерэ тыч на, —
ка лi з глы бi нi да лi каж най
п'ю чыс ты твой го лас кры нiч ны.

Не п'ю, а па кроп лi сма кую
i, як ад пры час ця, хмя лею.
I кож ны уз дых твой ца лую,
як ле бедзь нач ную лi лею.

Дараванне

Ста ю чы па мiж дзвюх да ро гаў,
вы бi раю не рай, а грэх.
Я пра шу да ра ван ня ў Бо га, —
толь кi ба чу во чы твае...

Но чы ў сноў ад ня ла тры во га,
пе ра рваў ся анёль скi спеў.
Я пра шу да ра ван ня ў Бо га, —
толь кi ба чу вус ны твае...

Пра клi на ю чы ў дум ках зло га,
у пус той, як ду ша, царк ве
я пра шу да ра ван ня ў Бо га, —
толь кi ба чу гру дзi твае...

Пры нi ка ю чы да нi чо га,
у сля пой, як су свет, жур бе
я пра шу да ра ван ня ў Бо га, —
я пра шу да ра ваць ця бе...
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Здрада?..

Паўд нё вае сон ца — вi ном...
А там дзе вi но — там спа ку са.
Па жар з глы бi нi за ла той
аг нём аб лi заў твае вус ны.

Бы сэр ца маё апа лiў
сам д'я бал атру ча ным трун кам.
Я з ке лi ха сон ца ад пiў
са сма кам твай го па ца лун ка...

Са сма кам бiб лей скiх алiў
з га лiн Геф сi ман ска га са ду.
Я з ке лi ха сон ца ад пiў...
Хi ба гэ та лi чыц ца здра дай?

Яхацеўбы...

Я ха цеў бы спат кац ца з Ва мi,
як з прын цэ сай на бож ны паж,
каб да ран ку чы таць на па мяць
Ва ша це ла, як «Ой ча наш»...

Я ха цеў бы, згу бiў шы го лаў,
за блу дзiц ца ў нач ным ба ры,
каб на зол ку Ваш сон ны го лас,
як у птуш кi, са рваў ся ў крык...

Я ха цеў бы... Ха чу ня мно га —
Вас на рай аб мя няць у Бо га.
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Святаяноч

Сля пi ла ноч
улон наю цям рэ чай
Ма рыi,
што збi ра ла ся ра дзiць...
Бог, не су роч
не сам ся бе,
не Веч насць,
якой твой лёс на ле жыць,
за па лi
над Бэт ле е мам
зор ную лам па ду.
Ця бе ча кае ясель ны каў чэг...
Свя тая ноч.
Ва лоў рах ма ных ста так
тры па стуш кi
збi ра юць на нач лег.

Лён

Ах вя рую Але сю Бя ляц ка му

Мне пры снi ла ся сён ня До ля,
за па вет ны, як Сло ва, сон.
Мы з Сы сом у ня бёс ным по лi
ра зам жа лi бла кiт ны лён.

Ра зам жа лi, ды рап там сер пам
я ад цяў га ла ву ву жу,
i цяр но выя слё зы свер бам
ра за рва лi маю ду шу.

Я за пла каў з та кiм ад ча ем
на якi толь кi ў снен нi змог,
як па бра ту за бi тым Ка iн,
як Пi лат ля Хрыс то вых ног...

I ска заў мне на гэ та То ля:
— Пла чаш, — зна чыць гра хом жы веш...
Вуж скры ваў ле ны ў бе лым по лi —
гэ та мой раз вi таль ны верш.

I за моўк. I пай шоў ня спеш на,
аж па куль мiж аб лок не знiк.
Над ву жом, над за бi тым вер шам
лён гай даў ся, як сi нi нiмб.
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НотаДо

На до свiт ку,
ка лi за снуць лi леi,
жа дан не пра чы на ец ца тваё,
пра слiзг вае у ву ха
юр кiм зме ем,
сля пое сэр ца
ра ня чы маё.
— Ты мой Ра дэн,
ля пi з мя не, што хо чаш...
Я — глi на па слух мя ная твая.
Вазь мi ду шу,
па кiнь мне толь кi во чы,
каб ба чыць,
як на лют нi лет няй но чы
Ар фей iг рае.
Лют ня — гэ та я.
Дак лад ней му зы ка,
што ў лют ню за ля це ла,
як плiс ка,
пе ра блы таў шы гняз до...
Вазь мi мя не,
ваз ьмi ду шу — не це ла.
Пач нi ад нi зу —
з пер шай но ты До.

Раман

Лю бая — шчас це маё аг ня гу бае!
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Яблыня

У яб лы нi — ра нi мая ду ша.
Ка лi са ла вей ёй здра дзiць —
ту ман пры паў зе з лаў жа
хаў ту ры ка хан ня ла дзiць...

Па яб лы ку ў яб лы нi слё зы
спа да юць у жвiр ня бё саў.

КроўХрыста

На ка мен ных ка ле нях сто даў,
на дры жа чых ру ках Ка i на,
у вар' яц кiм па гля дзе Iра да,
на свя той Пла шча нi цы,
у ра зо рах «Сло ва аб пал ку Iга ра вым»,
на прас цi нах згвал та ва най Раг не ды,
на штан да рах Вi таў та Вя лi ка га,
на вус цi шы Вар фа ла ме еў скай на чы,
на ам бо не Са фii По лац кай,
у снах Кас ту ся Ка лi ноў ска га,
на па душ цы Мак сi ма Баг да но вi ча,
у зя лё ных жы лах вi на град нi ка,
на па го нах Гiт ле ра i Ста лi на,
на ка шу лi Джо на Ле на на,
у кро пель нi цах чар но быль скiх хос пi саў —
кроў Хрыс та,
кроў Хрыс та,
кроў Хрыс та.
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Крылакрыж

Угля да ю ся ў вiр ня бё саў —
коль кi там па та ну ла крыл
тых, хто трыз нiў аб Бе ла ру сi,
тых, хто йшоў за яе на крыж.

Угля да ю ся ў во чы Бо га
со рак ле таў i со рак зiм.
Лес цяр но вы — мая да ро га.
Лёс цяр но вы — твой шлях, Мак сiм.

Угля да ю ся — па та наю
у сля зi не з Гас под нiх воч.
Па зла ма ным кры ле Ку па лы
кроў сця кае, як знiч ка ў ноч...

Хто ска заў вам, што ў Па лес цi не
Еў фра сiн ня свой рай знай шла?
Над Са фiй кай у звон кай сi нi
крыж вар туе яе ду ша.

Хараство

У Ха раст ва — ня ма па ста.
Ка хан не зрэд ку га ла дае...
Як Па лес цi на без Хрыс та,
што ў Iар дан свой сум ха вае.

Для Ха раст ва ня ма пад стаў
ад мо вай д'яб лу лёс ла го дзiць,
не мар на ж пра вед нiк Адам
спаз нан ня дрэ ва абяс пло дзiў.

У Ха раст ва — ня ма мас та
па мiж ня бё са мi й зям лёю,
бо Ха раст во — жыц ця жар ства,
якой Гас подзь у Вільню хо дзiць.
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НочШапэна

Лi лi ся, як но ты, хвi лi ны
на чы, што пры ду маў Ша пэн.
Я ду маць аб ёй не па вiн ны,
я пом нiць аб ёй не па вiн ны.
Ад му зы кi пух са лаў i ны
за стаў ся на поў нях ка лень...

На спо дзе свi таль най га дзi ны,
на дне тва iх поль скiх ва чэй
за стаў ся мне сум са лаў i ны...
Я ду маць аб iм не па вiн ны,
я пом нiць аб iм не па вiн ны, —
не ду маць, не пом нiць ляг чэй.

Аб спа ле ных вус нах па лын ных,
аб со неч ных смоч ках вер бен
я ду маць па век не па вiн ны,
я пом нiць па век не па вiн ны,
ка лi мне да зво лiць Ша пэн...

Здзiчэлысад

Здзi чэ лы сад, як пле мя iу дзе яў,
на су пе рак асен няй Ка ба ле
у свет, як у пус тэ чу, па над зею
пай шоў з цяр ноў нi камМай се ем на ча ле.

Сля пым па гля дам мо ля чы аб ся гi,
ка рэн ня мi аб мац ва ю чы дол,
бры дуць скрозь во сень яб лы нiба дзя гi,
су зор'i яб лык се ю чы на ўкол.

I на мя жы ад чай нае зня мо гi,
спай маў шы ў кро ны вiф лi ем скi дым,
пе ра жаг нуў ся трой чы на да ро гу
здзi чэ лы сад i стаў ся за ла тым.
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Прыгожая

Пры го жая жан чы на по бач —
Я за бы ваю пра сям'ю...

Ле а нiд Дрань коМай сюк

Пры го жая жан чы на по бач —
я за бы ваю пра усё...
Як чмель, ад чуў шы мё ду сло дыч,
як за ка ха ны ў верш Ба сё.

Пры го жая жан чы на — гэ та
нам рай да ро ва ны зям ны.
Кры ло — пад не бнае паэ та,
прад мо ва — бiб лiй Ска ры ны.

Пiг ма лi ён та бою мро iў
i Са ла мон — паэ таў цар.
У го нар твой пi лi з пан тоф ля
Мiц ке вiч, Пуш кiн i Каб зар...

Лi лiт, Ла у ра, Мар га ры та —
якая роз нi ца, ка лi
на вы гляд ты, як Аф ра ды та,
з ця бе пi саў свой лёс Да лi...

Пры го жая жан чы на... Бо жа,
на вош та ты яе ства рыў?

Каб зра зу меў муж чы на кож ны
дзе ля ча го на све це жыў..
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Памiж

Су свет, як жор ны,
пе ра ме ле ўсiх
на зор ны пыл,
на млi вапа ця ру ху.
Су свет — як жор ны...
Богмлы нар адзiн,
заўж ды адзiн
мiж Веч нас цю i Скру хай.

Малiтвашлях

Па мiж Ве рай i Бо гам —
шлях у со рак га доў...
Шлях у лю дзi — з нi ко га.
Шлях з гра ху — у Лю боў.

Мiж кры жом i Гал го фай
шлях, як веч насць, даў гi.
Вы куп лен не Са мо га
прад са бой за даў гi.

Вы зва лен не Са мо га
ад ся бе за гра хi
i свае, i люд скiя,
што бы лi i што ёсць...
О Гас подзь, не па кiнь нас!
Не па кiнь нас, Гас подзь,
у пус ты нi бяз вер'я,
у аб ло зе гра хоў...

Сён ня, пры сна й на ве кi
мы — пя сок, Ты — Лю боў.
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МаўчаннеГоспада

Пе рад бра май у храм Бо жы
збян тэ жа на ад клю чаю далькажык,
каб на ват сла бой вiб ра цы яй
не па тры во жыць
маў чан не Гос па да,
не па ру шыць
ура чыс тую цi шу Ве ры.

Жывi!

Я на сэр цы вы ка ваў Па го ню!
Я Па го ню ў сэр цы па ся лiў...
I ця пер у сэр цы ма iм зво няць
шчыт аб меч — аж пыр скi ад кры вi.

Дзень i ноч, каб мо вы не па збыў ся!
Дзень i ноч, каб Край свой не пра даў!
Дзень i ноч, каб слу хаў i ма лiў ся,
як на звон Са фiй кi Ма на мах.

Я на сэр цы вы ка ваў Па го ню,
i ду ша зай шла ся ад Люб вi,
як кры вёй у Ял це Баг да но вiч,
вы дых нуў шы Смер цi ў твар: — Жы вi!
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Просьба

О Ле а фан,
пад вод ны цар,
ня мы да зор ца акi я на,
глы нi мой сон,
бо з iм я сам,
жы ву у не ра це пад ма ну.
Мой сон глы нi
i ляж на дно,
як глы бi ня ся род глы бi няў,
за снi на Веч насць,
мо та ды
мя не той страш ны сон па кi не,
што я адзiн,
што ў цем ры я,
а тая цем ра — ло на ма цi,
а ма цi тая — не мая,
мя не не хо ча на ра джаць... I
я не на ро джа ны жы ву
адзiн у без да нi Су све ту
i пла чу я,
i я плы ву,
як Ной,
згу бiў шы ў мо ры мэ ту...
О Ле а фан,
пад вод ны цар,
глы нi мой сон
i кань у Ле ту.

Назiркам

Так хут ка днi мi на юць,
не па спя ваю жыць...
Га лод ны мi ваў ка мi —
Смерць на зiр кам бя жыць.
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Нетак

Неш та у све це гэ тым не так...
Храм раз бу ры лi — зра бi лi вят рак.
I з той па ры у на iў ных лю дзей —
ве чар без хле ба i дзень без на дзей.

ЖывеБеларусь!

Бра там па пя ру i кры вi ах вя рую

На су пе рак гроз ным ты ра нам,
на су пе рак Злу i Ма не
жы вем не ў ба лот ным ту ма не,
жы вем не ў сля пым та бу не...

Жы вем, як Ку па ла i Ко лас
ка лiсь за га да лi нам жыць...
Жы вем без агляд кi на го лас,
што зран ку да но чы сi пiць:

— Пра дай це Ра дзi му i Мо ву,
ад дай це на здзек пры бы шу
i Бо га, i род нае Сло ва...
Пра дай це свя тую Ду шу...

Я — бог, бо я ўла ду вяр шу!..

I нех та з на шчад каў Iу ды,
хто стра хам i здра даю жыў,
спай маў ся на д'яб ла ву ву ду,
ду шу у лам бард за ла жыў,
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не згле дзеў шы на ват, што цэн нiк
ад ча су Пi ла та ўсё той —
трыц цат нiк — за бра та, хоць ге нiй,
хоць зеў рае лоб пус та той...

Ды, дзя ка ваць Бо гу, ёсць Лю дзi,
якiх не пра даць, не ку пiць,
чый Дух не ска рыў ся аб лу дзе,
ка го — нi раз бiць, нi спы нiць!

Дык ста нем, бра ты мае й сёст ры,
у шчы ры i шчыль ны хаў рус
i так, як Ма лiт ву, — уз нёс ла
пра мо вiм: — Жы ве Бе ла русь!

22 каст рыч нi ка 2006 г.
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Паў ло Фi лi по вiч

Манамах

Дзi вiў ся з ве жы
На цём ны бор.
Там след мядз ве джы
I воў чы хор.

Ры ка юць ту ры
Зда ле чы нi,
А дуб па хмур ны
Каў тае днi.

Гля дзi i дзi ду
Бя ры хут чэй,
Рэй са ка лi ны
Пус кай з пля чэй.

З бы чы най шыi,
Бы ка мень, крык.
Не Вi зан тыя, —
Да стэ пу звык.

З жа лез най ску рай
I дух цвяр дзей —

...Мы па слiз ну лi ся на вы сты лым кар нi зе,
Не да вяр шыў шы дум... На стро ме сноў.

Бо час — не наш.
Та му на ўлас най трыз не

Мы п'ем вi но з улас ных ча ра поў...

АляксандрЯравы
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На ро гi ту ра
Не па пад зе.

О, Ма на ма ша!
Не на ву чай,
Што шчас це на ша —
Па ко ра й рай.

У шы зы по пел
Ады дзе мнiх,
А дзi да й со кал —
Заўж ды ўдва iх!

Гры мiць ад ва га
На ўсе вя кi —
Той крык ва ра га,
Той рух ру кi!

1923

Дзмiт ро Паў лыч ка

Дзведзяржаўныямовы

Я знаю дзе сяць моў, ды толь кi за ад ную,
як ба я вiк па мру! У ёй наш дух жы ве,
мя не i мой на род ад здра ды ён ра туе,
без роз ду му па мру, як ска жуць, за яе.

Бо мо ва — то не гук, а дум ка не па кор ных,
зяр нят ка, што дае нам не ба у па саг.
Та му й ма ло лi нас ра сей цаў хi жых жор ны,
каб не па мёр у нас па кор ны, чор ны раб.

Я вам ска жу, бра ты, пад бой чу жых ку ран таў,
што з дзвюх дзяр жаў ных моў — 

да ро га ў смерць ад на;
Нас вы нi шчуць ра бы, што ў нас, як аку пан ты,
жы вуць i мо ву п'юць, як п'я нi цы, да дна.

Пя рэ ва ра цень рад пi саць унi вер са лы...
З чу жых пля чэй на сi ка шу лю, даб ра дзей,
Ты хо чаш, каб ця бе за тое ша на ва лi,
што двух язы кi ты, як пад ка лод ны змей.

На род, Ра дзi ма, Бог — та бе ўсё нi да чо га!
Па топ ча ўсё й па б'е ша вi нiс тыч ны шал...
Та му я i пра шу i Пуш кi на, й Талс то га:
Пры йдзi це, каб ад няць двух моў нас цi кiн жал!
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Мi ко ла Сом

***
Я до ма. Рап там ся род но чы
Прый ду, як госць ва ўлас ны сон,
Плы ву не ў чоў не я, а ў ноч вах
На хва лях за ла цiс тых дзён.

А ма цi мне кры чыць па гроз лi ва:
«Уто пiш ся — ой, бу ду бiць!»
Шка да, цяп лей не ста не во зе ра,
Ка лi ў iм сон ца ута пiць...

А сон ца ўжо бя жыць па вы га не
А по тым — зноў на глы бi ню,
(За тое, ка жуць, з не ба вы гна на,
што лю бiць грэш ную зям лю).

Плы ву. I за ла ты мi вёс ла мi
Гай даю ў сне свi та нак свой...
То хму рны — нi бы не ба во сен ню.
То свет лы — нi бы дзень вяс ной.

Ста нi слаў Цяль нюк

Галiлей

О страш ны мiг, о мiг га неб ны,
Ка лi вя лi кi Га лi лей,
Упаў, ня шчас ны, на ка ле нi,
Каб ад рак цi ся ад iдэй.

I свят ка ва лi кар ды на лы,
I не ха ва лi шчас ця слёз,
Бо вось жа зноў зям ля ста я ла,
А не круж ля ла мiж ня бёс!

I ус клi ка лi кар ды на лы:
На кры лi чор та ва куб ло!...
А вуч нi ге нiя ры да лi,
А вуч ням со рам на бы ло.

I ўсё ж адзiн мiж iх быў ра ды.
I ён трыз во нiў мiж лю дзей,
Што ге нiй, бач, пай шоў на здра ду,
Што, бач, пра даў ся Га лi лей.

«Ча му ж вы ка жа це — ён ге нiй!?
Ча му ж га во ры це — ты тан?
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Ад рок ся ж! Вось ён — на ка ле нях,
I не муд рэц, а шар ла тан.

От я — не ў прык лад Га лi лею!
Хай бы мя не су дзiў кан клаў,
Ды я зга рэў бы за iдэю,
А на ка ле нi б я не стаў».

А лю дзi слу ха лi й маў ча лi,
А лю дзi ду ма лi ў той мiг...
А вось зям лi, як воз, крак та ла,
Нi хто не мог зям лю спы нiць!

А ву чань той?.. Ня вед ма дзе ён.
Якi з яго там ерэ тык?
Каб хоць бы ла ў яго iдэя,—
Бо ўсё, што меў ён — быў язык.

Ён мар на ма рыў пра ня тлен насць,
I сла ву ге нiя ў вя кох, —
Бо век чу жым пра швэн даў це нем,
I ру па рам ня ўлас ных слоў.

А Га лi лею, як пры знац ца,
(Без па хваль бы пе рад усiм),
Бы ло ад чо га ад ра кац ца,
А гэ та да дзе на не ўсiм!

Iван Драч

***
Па ха вай це мя не ў Ця ле жын цах,
Дзе бяс смерт нi кам лог цвi це,
Дзе ля сы ад кра сы ку не жац ца
I дзе Рось ка, мой Сцiкс, плы ве.

Па ха вай це мя не ў Ця ле жын цах —
Не люб лю я ста лiч ны тлум.
У Ця ле жын цах ноч мя рэ жыц ца
У сяй ве ле ту цен ных дум.

У Ця ле жын цах свет мой пле шчыц ца,
Спеў ва ды, пе ра лi вы слоў.
Птуш ка ў не бе i звер на леж бi шчы
Мя не пра гнуць там сто вя коў.

Мкне ра ке та, ка ня бян тэ жа чы,—
У ча кан нi ня мым зям ля.
Па ха вай це мя не ў Ця ле жын цах.
Не па мру там нi ко лi я...
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Мi ко ла Вiнг ра ноў скi

***
Ха дзем це ў сад. Я па ка жу вам сад.
Дзе на ка ле нях яб лынь дрэм ле ве цер.
А згорб ле ны чу мац кi не бас пад
Вы свеч вае вя сёл ка вую кве цень.

Я па ка жу вам слi вы на суч ках,
На стро мi лi ся, па да ючы моўч кi.
Сцiс кае гру ша ў жоў тых ку лач ках
Кру то га сон ца смач ныя жаў точ кi.

Са лод ка спiць у по лi пад сна пом
Жняя ру жо ва шчо кая — за ран ка.
I шэп ча цi ша сон ным язы ком
Сi во му са ду пес нюка лы хан ку.

То ка жа ны. То ка жа но вы лад
Звi нiць жур лi ва ў сон ных стру нах но чы...
Ха дзем це ў сад. Я па ка жу вам сад,
Яго ду шы ня вы спа ныя во чы.

Ва сiль Стус

***
Га рыць са сна — ад нi зу да га ры.
Га рыць са сна — чыр во начор на гры вы
дым панад га ем. Ой, i не шчас лi ва
ты, чар на бры ва Га лю, чар на бры...
— Ка ха нень кiя! Хо пiць! Ад пус цi це!
Га ло сiць Га ля, кры кам пра маў ляе,
а по лы мя аб дым кi рас хi нае,
а панГас подзь — гля дзiць са бе й маў чыць.
Пры вя за на ка сою да са сны
бя лее, быц цам ле бедзь, бе ла це ла.
П'юць ка за кi, а не ба як зня ме ла,
а ад зям лi — чыр во ныя каст ры.
— О лю быя, ма лю вас ад пус цiць
да ха тач кi, да род нае ма ту лi, —
зай шла ся пла чам — ды нi хто не чуе,—
ад но са сна так вус цiш на тра шчыць.
Га рыць са сна — ад нi зу да га ры,
са сна па лае — ад га ры да нi зу,
Пан Бог iдзе. Ца луй Гас под ню ры зу,
ой, чар на бры ва Га лю, чар на бры...
Свя тая Ган на, вы ба чай мя не,
што ў тым аг нi, як све чач ка, зга рэ ла...
О, як жа бе ла бель твая ба ле ла.
О, як бя ле ла бо лем тая бель!
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Пят ро За сэн ка

***
Прый шло ся Ўкра i не ля цець без кры ла,
На цэ ле на ў лоб ёй ру ля...
Та ды яна пес ню на «ой» па ча ла,
Нi бы ёй пад сэр цам каль ну ла.

«Ой, Бо жа...», «Ой, ма цi...»,
«Ой, вый ду на шлях»,
« Ой, го ра той чай цыня бо зе...»
Ой, коль кi тых «ой» пра стаг на на ў вя ках
На той укра iн скай да ро зе.

Ка зак у Стам бу ле ў аб лiч ча па шы
Спя ваў хва ла спе вы ўхваль на.
Хоць ой кан не ў не ба зля та ла з ду шы,
Як це ла трым це ла на па лi.

I пес ню пра Гры ца, ў якой зне маг ла
Ду ша укра iн кi ў ка хан нi,
Чу рай з на ба ле ла га «ой» па ча ла —
Бы кi ну лi ў па мяць ка мень.

Дзяр жа вуня згра бу на ўлас ным гар бе
Цяг ну ла да яр кама цi,
«Ой, го ра нам го ра»,— шап та ла са бе,
спя ва ла, каб не стаг на цi.

А ду мач ку кож ную, слоў ца цi склад
Чу жын цаў тап та лi но гi...
У пес нi ай чын най — са мот ны па гляд,
Нi бы на ста рой iко не.

Нi што ёй ка тоў нi i вы рак, i лёс,
Плы ве, як Дняп ро шмат вод ны,
Шу гае, як хва ля, да зол кiх ня бёс,
А грэ ец ца ў сэр цы на род ным.

I ўсё гэ та спад чы най ста ла ся мне,
Жур ба — як тур маня во ля.
На «ой» па чы на юц ца пес нi мае,
Яны з укра iн ска га бо лю.
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Ра ман Луб кiў скi

Квазiмода

Iва ну Дра чу

Па мрэш, за гi неш, як па лi тык год на,
Ка лi мы ў чы не вы рас цем свя тым,
Храм да бу ду ем свой. А Ква зi мо да —
Зва нар, клю чар, — слу гуе хай пры iм.

Ён му сiць жыць — гэ ты зва нар сум лен ня,
Каб па мя та лi на ват чу жа кi,
Якiм бы ло ма гут ным па ка лен не
На скры жа ван нi ве ка вой мя жы,

Ка лi iм пер скай ве лi чы штан да ры
Змя та лi рэ ва лю цыi ва лы...
Ка лi мiж нас бы лi свае iка ры,
I дон кi хо ты муж ныя бы лi.

Асвеч ва лi ха руг вы i iко ны,
Вя лi на бiт ву во яў ма ла дых...
Хай бу дзе мiг па век ба га сла вё ны,
Што аб' яд наў i мёрт вых, i жы вых.

А да лей, да лей... Ве лiч, гро шы, сла ву
I той, i сёй зай меў як пры вi лей...
I рух ну лi ня бё сы над дзяр жа вай,
Хтось пад мя нiў i ку бак, i алей.

Ка лi па гас лi све та чы над зеi,
Аслеп лi ду шы, стра цiў шы свят ло;
Храм Ве ры зва я ва лi лi ха дзеi,
Але Хрыс та ў баж нi цы не бы ло.
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На дзея Кiр' ян

***
Я штось за бы ла, я за бы ла штось...
А што? А што? Са ма ся бе пы таю.
Мае сля ды змы вае шэ ры дождж,
Аб ры сы iх тра вою за рас та юць.

Пры гад ваю я «штось» не дзень,
ні два, ні тры...

Мае i не мае га ды бя гуць за мною.
Стаю я на га ры, як на мя жы,
Як на мя жы мiж ле там i зi мою.

Ўва мне бун туе бу ра га ла соў,
Яны га ло сяць так даў но i доў га,
Быць мо жа з чын гiс ха наў скiх ча соў,
А мо жа, нат з ча соў кня гi нi Воль гi.

Усё бы ло. Бар во ва у вач чу...
I зноў кры вёю за кi пае не ба.
I я кры чу. Так го лас на кры чу:
«Кры вi не трэ ба. Больш кры вi не трэ ба!»

Iз ноў кры чу: «О, Гос па дзi, не руш,
Не руш тра вы i не ба за ла то га!»
Я вер шам ад ма лю ся... I па мру,
Не вы ма лiў шы ў Гос па да нi чо га.

Дык су па кой ся, сэр ца. За маў чы!
Бяс кон ца пры нi жац ца не ха чу я.
Ся род вят роў у по лi ты кры чыш.
Ды хто па чуе? Хто ця бе па чуе...
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Алег Арач

***
Не ма гi лы у стэ пе —
за па рож цы на чай ках плы вуць.
Сi ва мрой лi вы сум...
Стыр на вы не вя сё лы...
З па ня во лi вяр та юц ца?
Са смя рот на га бою, ля туць.
Цi на хва лях вя коў па кры шы лi ся вёс лы,
што, не ма ю чы вё сел,
не ма ю чы вё сел,
ды не ма ю чы вё сел,
мя ча мi гра буць.

Мо ра ды бiць ва лы, —
та бу ны ска ку ноў на ра вiс тых,
i на но вую хва лю
ўзды мае...ўзды ма...
А сяб ры на гра бе,
рас ся ка ю чы хва лi са свiс там,
i не знае сяб ры на,
што Се чы даў но ўжо ня ма...

З яны чар скiх ча соў
i да суд на га род на га краю,

па Чу мац кiм Шля ху
i па сон цы шу ка ю чы шлях,
су праць вет ру гра буць —
i гра буць,
i гра буць,
i не зна юць,
што даўно не на Се чу,
а ў веч насць плы вуць.
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На тал ка Бе ла цар ко вец

***
I жоў ты клён, i ка мень у iр жы,
I пот iр жы, i кроў тра вы зя лё най —
Усё гэ та жы вая не спа толь насць,
Як кай да ны спрад веч ныя ду шы.

Лю бi той ка мень — год яму мiль ён.
Лю бi той клён у да ле чы двух кро кай.
Лю бi той дождж — ён круг лы, нi бы во ка.
Лю бi той верш — яго скла даў Гiй ём.

Ты ад чу ва еш цэ лас насць жыц ця?
З'яд на ныя ў iм сло ва i пры ро да,
I дождж... I слёз хаў тур ных пра ха ло да.
...Ёсць толь кi рэ ха ад сэр ца бiц ця.

Ва сiль Аса дчы

***
ПА ГРУ ДЗI Ў СНЯ ГАХ МАЯ МА ЦI:
Ёй ве нi кi трэ ба вя заць, і
Якая б нi лiп ла ха ле ра,
У ма цi ў ру ках — ся ке ра.
Ма роз пра бi рае да слёз.
А снег аж ся чэ на ўскос.
А снег, нi бы соль — ся чэ...
Вя зан ку з ху дых пля чэй
Скi дае ў су мёт пры ха це.
ПА ГРУ ДЗI Ў СНЯ ГАХ МАЯ МА ЦI.
У по лi, дзе ве цер свi шча,
Як сон ца, га рыць каст ры шча,
Гры вас ты ша лё ны конь.
А цень уся го з да лонь
Кла дзец ца на по ле здзек лi ва,
I не ка му, прос та не ка му
Па пра вiць са тле лы кнот,
Дуб цоў пад раў няць раз брод,
Пра клас цi да гаю след,
Па ста вiць у печ абед,
I лёд са скаб лiць з ру кi...
...Гай да юц ца ў такт кру кi
На сос нах — што ў не бе спяць.
ПА ГРУ ДЗI Ў СНЯ ГАХ МАЯ МА ЦI.
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Iван Мал ко вiч

Музыка,штопайшла

Ка лi яна пля ла ся ў ко сы —
ча му ты, скрып ка, знiк ла з воч?
I му зы ку пус цi ла бо сай
у спеў назваб лi вую ноч.

Ох, смы ча, хi ба ты не ба чыў? —
на скро нях снег, на сэр цы дождж, —
як му зы ка пай шла жаб рач кай
у спеў назваб лi вую ноч?..

Вазь му з са бой зям лi акра ец,
пай ду ў су свет са бе на страх, —
хай толь кi ве цер за вы вае
ў ма iх рас хры ста ных сля дах...

Ма ту ля, та та, як спы та юць,
ку ды ваш сын пад аў ся з воч —
ска жы це: му зы ку шу кае,
што бо сая пай шла у ноч.

Ра ман Скi ба

ДараваннеКаiна

Гыр чаць аў чар кi, а дзень iдзе.
Ня ма ад ка зу саў за па ру кi —
Два лей тэ нан ты НКВД
Та ко му ж трэ ця му кру цяць ру кi.
Сiг нал тры во гi на ўсе па сты.
Дра тоў на пру гу зды мае ве цер.
«Сто со рак трэ ця га — ад пус цiў...
Не вi на ва ты — Сто со рак трэ цi!»
Без кай дан коў пры вя лi у штаб.
Паў ста ла сон ца — фi наль ным фо нам.
У «Бе ла мор» за бi вае драп
Цвя ро за во кi ма ёр Са фо наў:
На ка шаль сы дзе — не ўцяг не дым
I сфар му люе пы тан не ма там.
А той раз губ ле на: «Я пры чым,
Хi ба ж я сто раж род на му бра ту?..»
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Аляк сандр Яра вы

***
...Шчэ па жы вем у скра дзе най Ай чы не.
Бо край — не наш. I грэх на iм — не наш.
Шчэ па сма ку ем на вар' яц кай трыз не
Вi но бяз вер'я з ха ра луж ных чаш.
Шчэ па жы вем. Шчэ тро хi па ўмi ра ем.
I так мi на ем.
Це нi на шых крыл
Пры кме цiць хто над звар' я це лым кра ем?
Бяз во кi змрок. I не ба зi ха цiць
Не нам, не нам.
I бо лем не пад куп ным
Мы ўмерз нуць му сiм у пра дон ны глей,
Каб даў Гас подзь не нам —
дык хоць на ступ ным
Знай сцi ў са бе укра дзе ных ся бе.
Мы па слiз ну лi ся на вы сты лым кар нi зе,
Не да вяр шыў шы дум... На стро ме сноў.
Бо час — не наш.
Та му на ўлас най трыз не
Мы п'ем вi но з улас ных ча ра поў...

Вiк тар Ба ра наў

***
А як бы вам, цёт ка, з кал га са «На каз Iль i ча»
за мiж гек та ра бу ра ко ва га пла на —
ды за сень гус тую ад паль ма вых шат
на пляж ным бе ра зе цёп ла га акi я на;
ды шэз лонг (вы й сло ва та ко га не чу лi), ды
ку паль нiкбi кi нi за мiж плi са вай «ла бу ды»;
а ко сы каб ва шы зру дзе лi ад мар ской ва ды...
Што бы ло б та ды?

I каб не вы да поў на чы таў клi ся ў два ры
(зва ры, пад ня сi, пры бя ры, 

да га дзi ўсiм па спець...),
i каб ра нара нень ка, на до свiт ку, на за ры
усмеш лi вы негр вам ка ву па даў у па сцель
i чы таў з га зет, па куль вы ка ву е це ў смак,
як па ром за та нуў, як у по лi за гнiў бу рак.
Ну, а вы б смут ка ва лi з чу жой бя ды.
Што бы ло б та ды?

А ўве ча ры, пас ля ад ве дзiн ста лi цы,
на ку пiў шы ўся го для му жа, ся бе i ма ле чы,
Вы не ўпа лi б зня мо жа на у па душ ку нiц ма,
А прый шлi б ад па чыць на мой паэ тыч ны ве чар.
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Вы ся дзе лi б у за ле i ду ма лi: Не,
Нi хто так не пi ша, як Бай ран або Ма нэ...»
Вы ўяў ля е це, цёт ка, што бы ло б та ды?
Цёт ка, цёт ка! А якiя ж ва шы га ды...

Ва ла дзi мiр Кузь мiч

Палуботкаўскiкрыж

Ка лi гет ман Па лу бо так збi раў ся
да Пят ра I па воль нас цi,

май стры хi з роз ных сёл вы шы ва лi яму
ка шу лю, пе ра да ючы з рук у ру кi.

Вы шы ва ла Укра i на ка шу лю...
Сля за мi ад бя лi ла па лат но,
вы су шы ла цёп лы мi ру ка мi
ды й на пi са ла до лю
сум накры ва вую
кры жы ка мi жур бы.
I кож ная май стры ха
свой боль вы лi ва ла,
i кож ная вёс ка
у тую ка шу лю ўкла да ла
жа рын ку над зеi...
На вош та ж чор ным
аб шы лi узор тон кi?
На ўро чы лi до лю чор ную i ня во лю,
бо ў ца ра для гет ма наў
свая свят лi ца —
ха лод ная вяз нi ца.
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Гайгай, Па лу бот ка,
хi ба ты не знаў?
Цi ж быў та кi цар,
каб не нi шчыў Укра i ну,
цi ж ёсць та кi крук,
што не вы клюе во чы,
цi ж пры дбаць мож на
жа да ную во лю,
не бiў шы ся з во ра гам
да згу бы.
Коль кi ж трэ ба зве даць
су сед скай здра ды,
коль кi зло га пры му су,
коль кi кры вi пра лiць,
коль кi ве рыць мож на
у доб ра га ка та
i спа дзя вац ца на бо жы перст?
Ой, гет ма не, гет ма не,
ду ша твая чыс тая,
ды цi вы пра сiш во лю,
цi вы пла чаш до лю,
цi рас чу лiш сэр ца,
што ве рыць не ўмее?
Вы шы ва ла Укра i на ка шу лю,
за мiж та го, каб вы ка ваць меч!
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...Па куль бу дзе шлях мой вiц ца
i сэр ца зва нiць аб рэ бры,

я бу ду та бе ма лiц ца,
Паэ зiя, — ке лiх не ба...

НаКаляды

То аслеп лы ад зайз драс цi Ка iн,
то Iу да, то По нцiй Пi лат
да мя не ува сне пад сту па юць
на пя рэ дад нi свет лых Ка ляд.

Не за бiў, не су дзiў i не здра дзiў
i ні дня не пра жыў без Хрыс та...
Дык за што мне та кое пра кляц це?
— За жыц цё, — ад ка заў Са та на.

«За жыц цё» — за пяк ло ся кры вёю
i цвi ка мi прай шло скрозь ду шу...

«За жыц цё i за веч насць са Мною»... —
пе рад тым як пра чнуц ца, па чуў.
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След

Не ў Еван гел лi,
а у глi не
вiф лi ем скай
згу бi ла след
не ба вер ная Еў фра сiн ня...

Бог за ўва жыў
яго
i з глi ны
той спа чат ку
зля пiў цаг лi ну,
а пас ля —
бе ла рус кi свет.

Памалiся...

Ах вя рую Ве ры Мi ку та

Я зва ню у зва ны да змо ры,
каб ад чуць, цi жы вая Ве ра,
каб па чуць, як з цар коў ных хо раў
льец ца чыс ты ма тыў «Ве не ры».

Бо не мо гуць спя ваць фаль шы ва
ду шы тых, хто слу гуе Бо гу,
хто, не ба чыў шы шлях ва чы ма,
узы шоў на сваю Гал го фу.

Хто не ў Но еў каў чэг па ве рыў,
а да ве рыў свой лёс Стра цi му...
Па ма лi ся за ўсiх нас, Ве ра,
бо не пом нiм — ку ды ля цiм мы.
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ПацалунакIуды

Дух Гас под нi лу наў над све там,
це ла ела цвi коў iр жа,
а ўжо ён, па ца лу нак гэ ты,
споўз, як смоўж, на зям лю з кры жа.

Кам нем кан уць на ро ды ў Ле ту,
час за ста нец ца без зам коў...
Толь кi ён, па ца лу нак гэ ты,
пе ра мо жа ар ду вя коў.

Ноч агор не кры лом пла не ту,
Гос пад вер нец ца, каб су дзiць...
Ну, а ён, па ца лу нак гэ ты,
бу дзе ў цем ры Яму свя цiць.

Пiлат

— Бо жа, твой шлях па кут ны
лёс мой за лiў кры вёю...
— Ой ча, ты i рас пну ты
быў не па чу ты мною.
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Бойзсабой

I га ра чы сi най скi ве цер,
i гры фо ны — сля пой ар дой —
ме лi, Гос пад, ця бе на ўве це,
ка лi ты рас пач неш свой бой.

I жан чы ны — у чор ным зрэб'i,
i ара ку лаў гул кi рой
ме лi, Гос пад, ця бе на ўве це,
ка лi ты рас пач неш свой бой.

I апост алы — твае дзе цi,
i Анёл з за ла той тру бой
ме лi, Гос пад, ця бе на ўве це,
ка лi ты рас пач неш свой бой.

Але кож ны з iх, чу еш, кож ны
снiў тры умф пе ра мож ны твой.
I нi хто й не па ду маў, Бо жа,
што ты бой рас пач неш з са бой.

Вошы,
абоманалогАнатоляСыса

Ма гi ла — чор ныя во шы...
Ана толь Сыс

Во шы — веч нас цi вер ша дзе цi,
вы Пе га су, каб зор да стаў,
гры вы рыф ма мi за пля це це,
я не змог, бо я верш пi саў.

Для Ра дзi мы, для ма цi, для лю бай
i для сы на, яко га снiў...
Во шы, Бог вас па слаў на згу бу,
так лю бiў, што ра шыў згу бiць.

За бя ру вас з са бой у ма гi лу,
твар не бу ду зна рок га лiць...
Вы пра шы лi ду шу, як шы ла,
хоць на дзiр ках ду ша — ба лiць.

Ой, ба лiць нат пад не бас тол лю,
не та му, што ня ма з кiм пiць,
а та му, што без Сы са То лi —
з кiм Паэ зiя бу дзе жыць?

Во шы вы елi днi i но чы...
Па ча кай це кры ху, пра шу, —
по куль, гле дзя чы д'яб лу ў во чы,
Бо гу ў ру кi ад дам ду шу.
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Каiн

Мiж гра хом i вi ной блу ка еш,
след ды мiц ца твой ад кры вi,
па ка ян нем пра кля ты Ка iн,
ака ян ны анёл Люб вi.

Ноевазямля

Не аб ця жар вай
но вым змес там
сэнс
не
пра жы та га жыц ця
на ват та ды,
ка лi не з цес та,
а з ве ра
лом на га iн цэс ту —
i хлеб,
i Но е ва зям ля...
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Чарада

Ма цi мая Ма рыя,
баць ка, ба бу ля, дзед
мне па да ры лi кры лы,
мне па да ры лi свет.

Рад ва лi ся, жур бе лi,
ме лi на лёс спа дзеў.
Бо лей за ўсё ха це лi,
каб на ста ле быў хлеб...

Шчас ця не шмат зай ме лi,
бо лей зай ме лi бед,
але заўж ды ха це лi
тра пiць у бос кi след.

Ма цi мая Ма рыя,
баць ка, ба бу ля, дзед
мне па да ры лi кры лы,
каб я ля цеў на ўслед...

Непозна

Нi ко лi нi чо га
не поз на ра бiць —
жан чы ну ка хаць
i Ра дзi му лю бiць.
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Залатаямая

На ус кра i не не ба краю
не ка рай мя не не ма той...
За ла тая мая, свя тая,
ля са мо ты ма ёй па стой.

Ад даю та бе ўсё, што маю,
на ват тое, што iн шым даў...
За ла тая мая, свя тая,
я нi ко га так не ка хаў.

Пры гу бiў шы сля зу ад чаю,
без ця бе мне ку ды ля цець?..
За ла тая мая, свя тая, —
за ла цей за жыц цё i смерць!

МарыяМагдалена

Хто пры му сiў устаць з ка ле няў,
хто ця бе ад гра хоў збя рог?
Хто iмя тваё, Маг да ле на,
пры гу бiў, як пры час це?
— Бог!

Хто ду шу за ха ваў ад тле ну
Хто з та бой, як з сяст рою, лёг?
Хто па клаў у пус тую жме ню
не дзi нар, а над зею?
— Бог!

Хто сля зу за ла тую з ве яў
у бурш тын пе ра пла вiць змог?
Хто раз' юша ных фа ры се яў
су па ко iў, як блох?
— Бог!

Хто кры вёю свой шлях ме цiў?
Хто прыпаў да бiб лейс кiх ног?
Хто та бе пра шап таў, як ве цер,
Алi луя, Ма рыя?
— Бог!
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О,Вiльня!

«О, Лiт ва...», нi бы ма лiт ву,—
шап чу са бе ўсю да ро гу...
Ся гон ня — спат кан не з Вiль няй,
а зна чыць — спат кан не з Бо гам...

Пра хо джу пад Вост рай Бра май
i чую, як цяж ка б'ец ца
у лё хах ста ро га хра ма
тваё за ла тое сэр ца.

Каб вы зва лiць нас ад здра ды,
Мак сiм тут пры снiў Па го ню.
Сто год як ля туць атра ды
на су страч Кры вiц кай во лi...

Тут кож ны ка мень — бы лi на.
Тут кож ны уз дых — аб стра це...
Тут сэр ца сваё па кi нуў
грэць сын у да ло нях ма цi...

А я тут ду шу па кi нуў
у звон кай цi шы вак за ла...
«О, Вiль ня — мая ма гi ла...»—
ска заць не па спеў Ку па ла.

Малiтва

Па куль мне ўна чы не спiц ца,
па куль мя не ва бiць не ба,
я бу ду та бе ма лiц ца,
Паэ зiя — лус та хле ба.

Да куль бу дзе Гос пад снiц ца,
нi бы та Iу ду срэб ра,
я бу ду та бе ма лiц ца,
Паэ зiя — ве на вер бы.

Па куль бу дзе шлях мой вiц ца
i сэр ца зва нiць аб рэ бры,
я бу ду та бе ма лiц ца,
Паэ зiя, — ке лiх не ба.
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што свя тое па блi зу спрэс,
як ад Бо га лю боў Ма рыi...

Па да ро зе з Вiль нi да моў
мы ус пом нi лi Ге ды мi на,
i у жы лах ша лё на кроў
за кi пе ла i за ды мi ла...

Не бы ло на зям лi рад ней
за нач но га та го хаў ру са.
Мы пi лi, i зя лё ны Змей
спа ку шаў нас у Бе ла ру сы!..

Вяртанне

Л. Дрань ко-Май сю ку i Ул. Ня кля е ву

Па да ро зе з Вiль нi на Менск,
на лi ва ю чы ў чар кi круп нiк,
я ўя вiў, як у вус ны рэк,
нi бы ў сур мы паэ ты тру бяць.

Па да ро зе з Вiль нi на Менск,
па шля ху з ва ра гаў у грэ кi
ад бi ваў ся жму дзiн скi лес,
нi бы лёс у кры вiц кiх рэ ках.

Па да ро зе з Вiль нi да моў
нас бы ло та кiх толь кi трое,
тых, хто мё дам раз ба вiў кроў,
i зда ла ся без бою Троя...

Па шля ху, што аслеп ад слёз,
нас бы ло та кiх кры ху бо лей,
хто жур бу кант ра бан дай вёз
па ад ня тай у нас Па го нi.

Па да ро зе з Вiль нi на Менск
мы апо крыф жыц ця тва ры лi,
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БесядзьiСож

Але сю Усе ню

За ка хаў ся у Бес ядзь Сож,
а пры знац ца не мае сi лы...
I пра лiў ся бiб лей скi дождж
ад Гра мы каў i да Свя цi ла вiч...

I вя сёл ка ўзы шла, як нiмб,
над еван гель скiм тым ка хан нем.
Сож ка ра ля мi срэб ных рыб
Бес ядзь ва бiў, пя шчо цiў хва ляй...

Не пры слаў шы сва тоўплы тоў,
ца ла ваў яе ў вус це гэ так,
нiбы пра гнуў з сы рых кам лёў
за па лiць у ня бё сах ве тах...

I спа то лiў ся, бо зда леў
вы пiць шчас це яе да дна...
I ад ча су та го, як спеў,
Бес ядзь льец ца ў пра сцяг ад на.

Ной

Збiг не ву Гор дзею

Со рак раз па сы лаў ся ке ру
у сва ты да сы рых кам лёў
i каў чэг бу да ваў свой з ве ры,
што ўра туе жыц цё Лю боў.

Да вя раў ся, як бра ту, зве ру,
з птуш кай ра iў ся, як з сяст рой,
i каў чэг бу да ваў свой з ве ры
у Гас под няе сло ва Ной.

Моўч кi зно сiў люд скiя кпi ны:
— Дзе ты пла ваць са браў ся, Ной?
I ў каў чэг за пра шаў рас лi ны,
як па лом нi каў, на па стой.

Пе ра мог шы ў вай не з Па то пам,
здзейс нiў Гос па даў за па вет...
I — ужо не з ну ля, а з Ноя
на ра дзiў ся на но ва свет!



120

Эдуард Акулін

121

Бой з сабой

На сля зi не — свя той ва дзе —
ка ня мо лiц ца — рай вяр тае...

Бо не зной дзеш та кiх нi дзе
нi лю дзей, нi ду боў па хi лых...
Цём най ноч чу i ў яс ны дзень
Бе ла русь — мой свя ты каў чэг —
ад ка лыс кi i да ма гi лы.

НаПалессе—уследзапесняй...

Ле а нi ду Дрань ко-Май сю ку

Пад мы вае Га рыньра ка
мае сны, дзе на чуе Пес ня...
Асяд лаю ва лабы ка,
хай звя зе мя не на Па лес се.

Толь кi там Бе ла русь жы ве.
Як па чую: — Бу ло нам лi хо...
Ка ня се лiц ца не ў тра ве,
а ў ду шы i спя вае цi ха

Пра Га рынь, што плы ты вя дзе
па чу мац кiм шля хуюдо лi.
Слёз ка з воч ка ў ду шу ўпад зе,
сэр ца жа лем маё спа то лiць...

Не рас кры лiць мне бо лей чуб
ма ма Лю ба ў дзвя рах ля пе чы.
I Ва сiль не па ва лiць дуб —
та таў чо вен ад плыў у веч насць...

Як ад плыў уча раш нi дзень
за ту ма нам шу каць Ду ная...
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ВанГог

Ля кар ня страш ней аст ро га.
Тут кож ны медб рат — Пi лат.
Па рыж па лю бiў Ван Го га
за тое, што ён — вар' ят...

Ка лi з гiль я цiн най скру хай
гля дзiць на ця бе маль берт,
па трэб на ад рэ заць ву ха,
каб вый шаў аў та парт рэт...

Ды нат ка лi д'я бал з ро га
лье ў гор ла што ноч аб сент,
Вам Бо га за мiж Ван Го га
усё ж не пра даў Вiн сент!..

Богiблог

Ка лiсь раз маў ля лi з Бо гам —
шу ка лi ў са бе ду шу,
а сён ня га во рым з бло гам,
вяр шым iн тэр нэтiм шу.

Ну што тут, маў ляў, та ко га,
ка лi вiр ту аль ны Бог
у iмя ўся го свя то га
царк ву па мя няў на блог.

Ця пер у ква тэ ры кож най
кам пу тар за мiж баж нiц,
дзе Бо гу ма лiц ца мож на
цi бло гу — да за ра нiц...

Не мо лiм ся — нi шчым Сло ва,
па клаў шы да лонь на мыш...
Хоць шэп ча ду ша: «Game over»,
ды Бог не iдзе на крыж...
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Iранiчнае

Убiў шы ся ў куст ака цый,
ад чуў ся бе кры шку Бо гам
i ў дум ках па чаў збi рац ца —
пад пер цi кры жом Гал го фу...

Ды ўспом нiў, што куст ака цый, —
да лё ка не Лёс цяр но вы.
Як муд ра ска заў Га ра цый:
«Паэ зiя — ган даль сло вам...»

Няблiзка

Ся род ня бё саў
на па ру з Бо гам,
як два п'ян то сы,
мы п'ем тры во гу.

Бо з Та ган ро га
да то га Мiн ска
i ў па ры з Бо гам
ля цець ня блiз ка.
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Дома

Трэ ба до ма бы ваць час цей...
Ры гор Ба ра ду лiн

На са мо це ў баць коў скай ха це
усю ноч не ма гу за снуць,
то згадаю, як тка ла ма цi,
то ба бу ляў, што жы та жнуць...

То ў па цём ках мас нi ца рып не —
гэ та баць ка прый шоў да моў...
Мiж ня мкоў цаў та кi адзiн быў,
браў гар мо нiк — спявала кроў!

Бо ка за лi ж, што хло пец Гры цаў
на «iн стру ман це» граць мас так...
У вай ну той «iн стру мант» фры цы
па да ры лi за прос та так.

Баць кабаць ка, ча му ж ты здра дзiў
уся му, што ад Бо га меў,
i гар мо нiк, i сы на й ма цi
ашчас лi вiць не за ха цеў?..

У ка лыс цы дзя цiнст ва — ха це —
ой, як трэ ба бы ваць час цей...
Тут ня бож чы кi баць ка й ма цi
скрозь ча ка юць ду шу з гас цей...

Экспромт

Вяс на.
А ў по лi са сна.
Сак авiк на два рэ.
Нi хто не га рэ...

А ў по лi са сна —
зе ля ней, чым вяс на.

А ка лi вяс ну па мя няць на са сну?

Са сна.
А ў по лi вяс на.
Са ка вiк на два рэ.
Нi хто не га рэ...
А ў по лi вяс на —
зе ля ней, чым са сна.

Дык нi хто ж не га рэ!
Азi мi на прэ!
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Грэх

Нi ко лi ду ша не сто мiц ца
вяр тац ца ў Эдэм скi сад...
Да гэт кiх жан чын ста но вяц ца
паэ ты па рыф му ў рад.

Пад пiль ным па гля дам Пуш кi на,
ад вёў шы ду эль ны гнеў,
Вы сло вы цым баль на гуш ка лi —
пя шчо тай Эдэм звi неў.

А гру дзi — спа ку сы птуш кi,
за быў шы пра ята ган,
та кiя ка лiсь пры руч ваў
да стэ пу та тар скi хан...

Хоць з вус на мi вус ны поз няц ца
спат кац ца ха ця б на спех,
а ўжо паў та рыц ца про сiц ца
на но ва бiб лей скi грэх.

Было...

Ка лiсь гля дзеў на сон ца я...
Мак сiм Баг да но вiч

Ты ўся са тка ная з лi лей,
ты ўся са тка ная з ту ма ну...
Вi но з ва дой змя шаў Ар фей,
а я вi ну змя шаў з пад ма нам...

А я на сме лiў ся ска заць
i паў та раць, як псальм, бяс кон ца:
— Гас подзь жан чын та кiх ства раць
па вiн ны быў з пра мен няў сон ца...

Бо ты i ёсць са мо свят ло,
што асляп ляе i ча руе...
Хай нех та ска жа мне: — Бы ло...
Бы ло... Аслеп... Гас подзь да руе.
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Гуслi

Вус ны твае —
гус лi мае...

Месяц

Апус каю ру ку ў Бес ядзь,
каб да стаць для ця бе ме сяц...
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Жабракi

Мы жы вем у мi фiч най кра i не,
што iс нуе ў завоблачным сне.
Бе ла русь жа са праўд ная гi не,
хоць ахрып нi ад кры ку: «Жы ве!».

Бо нi хто та го кры ку не чуе.
На ват Бог, як Бет хо вен, глу хi...
Не жы вем, а свой лёс жаб ру ем,
як жаб ру юць ду шу гра хi...

НадмагiлайАнатоляСыса

Не трэ ба над ма гi лай пра маў ляць.
Хай квет кi й свеч кi мо ляц ца у скру се.
Тут спiць Па эт, яго нам не пад няць...
Зай шло за хма ры сон ца Бе ла ру сi.
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Дар

Плуг — ара та му, каб араў.
А паэ ту Гас подзь даў кры лы,
каб над пож няй жыц ця ля таў —
не ба яў ся дрыг выма гi лы.

Нож — Ва ра ву, каб ра ба ваў.
А паэ ту — пя ро жарптуш кi,
каб, як Лор ка, iм на пi саў:
— Ма ма, вы шый мя не на па душ цы...

Гро шы — дур ню, каб бед ным стаў.
А паэ ту Гас подзь даў Сло ва,
каб Гал го фу жыц ця спаз наў,
а ска наў шы, па чаў на но ва...
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